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1-4 апреля 2015 г. V Всероссийская научно-практическая конференция 

«ЭКОЛОГИЯ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ:
прикладные аспекты»

г. Уфа



Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в V Всероссийской научно-практической конференции «Экология и природопользование: прикладные аспекты», которая состоится 1-4 апреля 2015 г. в Уфе на базе кафедры экологии и природопользования ФГБОУ ВПО «БГПУ им. М.Акмуллы». 
Цель конференции – обсуждение широкого круга вопросов в области экологии и природопользования исследователями естественнонаучного и социально-гуманитарного профиля.
Направления работы конференции

· общие вопросы экологии;

· актуальные проблемы природопользования;

· прикладные аспекты экологии и природопользования;

· вопросы исторической, социальной, этнической экологии, экологии человека и ретроприродопользование;

· экологический туризм и рекреационное природопользование;

· экологическое образование и воспитание.
Рабочий язык конференции – русский, английский.
В программе конференции планируется проведение видеоконференций, круглых столов по актуальным вопросам экологии и природопользования, мастер-классы, встречи с потенциальными работодателями, руководителями природоохранных учреждений РБ.
В рамках конференции «Экология и природопользование: прикладные аспекты» колледж Башкирского государственного педагогического университета им. М.Акмуллы проводит XV Межрегиональную научно-практическую конференцию студентов образовательных организаций среднего профессионального образования «Будущее экологии – в руках молодежи».

В рамках конференции проводится конкурс студенческих работ по двум номинациям: лучшая исследовательская работа, лучший проект. Дипломы победителей, сертификаты участников и руководителей, сборники будут рассылаться почтовыми отправлениями по адресам, указанным в заявках.

Критерии оценки исследовательских работ участников Конкурса

1 Актуальность и значимость решаемой проблемы.
2 Научность, соответствие современным научным представлениям.
3 Новизна подхода к решению проблемы и оригинальность полученных результатов.
4 Обоснованность и доказательность результатов.
5 Практическая или теоретическая значимость работы.
6 Логичность и последовательность изложения.

7 Наглядность выступления, качество иллюстративного материала.

Адрес проводящей организации:
450000, г. Уфа-центр, ул.Октябрьской революции, 3а, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы», кафедра экологии и природопользования, тел. (347) 272-99-75, (347) 276-60-02-колледж БГПУ им. М. Акмуллы. 

Оплата участия составляет 600 руб. и включает в себя стоимость публикации материалов (издание трудов конференции, программы конференции, информационных и пригласительных писем) и рассылку сборников иногородним участникам. Максимальный объем публикации – не более 4-х страниц. Объем исследовательской работы – до 20-30 страниц без приложения.
Тексты публикаций, заявки на участие и копии платежных документов направляются на кафедру экологии и природопользования по e-mail: bspu.eco14@mail.ru  до 01 марта 2015г.
Тексты студенческих работ направляются в колледж по e-mail: ugppk@yandex.ru с указанием пометки «Экологическая конференция ЭиППА» до 01 марта 2015г.
Сборник трудов конференции предполагается издать к началу работы конференции, с постатейным размещением в Научной электронной библиотеке (Российский индекс научного цитирования) (РИНЦ), при заочном участии сборник будет отправлен по почте.

Без предварительной оплаты включить материалы в сборник Оргкомитет возможности не имеет.

Оплату оргвзноса просьба осуществлять через почтовое отделение до 01 марта 2015 г. по следующим реквизитам: 450000, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Ленина 28, Главпочтамт, до востребования Исхакову Фанису Фаннуровичу – с пометкой «на конференцию ЭиППА».

Требования к оформлению публикации

Статье присваивается код УДК. Текст должен быть набран на компьютере в редакторе Word, кегль 14, гарнитура Times New Roman, одинарный интервал. Все поля по 2,5 см. Абзацы задаются автоматически, а не с помощью пробелов. Расстановка переносов – автоматическая (в словах из прописных букв переносы не ставятся). Указываются Фамилия, И.О. автора (авторов), на следующей строке – краткое название организации, город, для студентов и аспирантов – научный руководитель (выравнивание по правому краю). Заголовок – ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ ПОЛУЖИРНЫМ ШРИФТОМ, выравнивание по центру, отделяется от основного текста двумя пробелами. Границы таблиц не должны выходить за параметры страниц.

Текст должен состоять из одного файла Word, сохраненном в формате doc или rtf. Отправляемый файл с текстом следует именовать по фамилии первого автора следующим образом: <Иванов_текст.doc.>

Рисунки (не более двух) и таблицы (шрифт 12, не более двух) помещаются в тексте. Ссылки внутритекстовые: в квадратных скобках, указывается фамилия автора (авторов), год издания, страница (в случае прямого цитирования). Пример: [Иванов, 2000, с. 25]. Статья оформляется по образцу:
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Абушева Д.М.

БГПУ им. М. Акмуллы, г. Уфа

научный руководитель Иванов Ф.Ф.

Состояние и оценка экологической ситуации

города Дюртюли

Первая ведущая тенденция техногенного изменения ОС заключается в загрязнении вод отходами и сточными водами промышленных предприятий [4].
Литература

1. Гребенников В.С. Шмели – опылители клевера. М., 1984.

2. Еськов Е.К. Морфологическая характеристика среднерусских пчел верхнекамской популяции // Пчеловодство. 1996. № 5. С.8-10.

Оргкомитет конференции

Председатель 
Асадуллин Раиль Мирваевич, ректор БГПУ им. М. Акмуллы, доктор педагогических наук, профессор.
Сопредседатель

Кулагин Андрей Алексеевич, зав. кафедрой экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы, доктор биологических наук, профессор.
Члены организационного комитета:

Кулагин Алексей Юрьевич, доктор биологических наук, профессор кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы, Заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Башкортостан; 

Курунов Михаил Алексеевич,  кандидат политологических наук, директор колледжа  БГПУ им. М. Акмуллы;

Исхаков Фанис Фаннурович, кандидат биологических наук, доцент кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы;

Серова Оксана Васильевна, кандидат биологических наук, доцент кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы;
Рахматуллина Ирина Римилевна, кандидат биологических наук, старший преподаватель кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы;

Хамидуллина Гульнара Гизаровна, кандидат биологических наук, ассистент кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы.
Ответственный секретарь и координатор: Серова Оксана Васильевна, кандидат биологических наук, доцент кафедры экологии и природопользования БГПУ им. М. Акмуллы; тел. (347) 272-99-75.

Кураторы конференции
Янчук Ольга Александровна, кандидат биологических наук, заместитель руководителя Управления Росприроднадзора по РБ;
Яхин Ильдус Рафакович, заместитель министра природопользования и экологии РБ;
Амирова Зарема Канзафаровна, доктор биологических наук, профессор; 
Зайцев Глеб Анатольевич, доктор биологических наук, профессор.
С информацией вы также можете ознакомиться на страничке кафедры экологии и природопользования на сайте БГПУ им. М.Акмуллы: www.bspu.ru – структура - ЕГФ – кафедра экологии и природополь-зования; структура –  колледж БГПУ им. М. Акмуллы
Заявка пересылается в отдельном файле Word, сохраненном в формате doc, pdf. Название файла: фамилия первого автора_заявка: <Иванов_заявка.doc.>
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Внимание!
Данные по научному руководителю

заполняются ТОЛЬКО для студентов и аспирантов.
БУДЕМ ИСКРЕННЕ БЛАГОДАРНЫ ВАМ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ О ДАННОМ МЕРОПРИЯТИИИ СРЕДИ КОЛЛЕГ!
