Рекомендации по написанию отчета по результат устного собеседования с предполагаемым научным руководителем поступающего в аспирантуру

Предполагаемый научный руководитель после устного собеседования пишет в свободной форме мотивированную рекомендацию поступающего к зачислению в аспирантуру с указанием имеющего задела по тематике предполагаемой работы (наличие собранного материала, изученной литературы, освоенных методов и т.д.) и научных достижений поступающего (наличие публикаций, участия в конференциях, участия в грантах и договорах, награды и пр.). Оценивается способность поступающего к написанию диссертационной работы в течение обучения в аспирантуре (4 года) с указанием приблизительного процента выполненных работ.
Дополнительно можно указать стаж работы в научной или образовательной организации, наличие сданных кандидатских экзаменов, наличие свидетельств о дополнительном образовании, участие в научно-популярных мероприятиях и другие сведения о поступающем.
[bookmark: _GoBack]В заключении указать свое согласие стать научным руководителем поступающего в случае его зачисления в аспирантуру ИЭРиЖ.
