Информационное письмо 

Уральское орнитологическое общество 

Из истории. 19 февраля 1983 г. организовано Всесоюзное орнитологическое общество (ВОО), 19 февраля в странах СНГ считается ДНЕМ ОРНИТОЛОГА. Уральское отделение ВОО организовано в ноябре 1983 г., первым его председателем был профессор Николай Николаевич Данилов. В 1992 г. ВОО было переименовано в Мензбировское орнитологическое общество (МОО), а Уральское отделение МОО в 1997 г. переименовано в Уральское орнитологическое общество (УрОО). 
Статус. Наша добровольная организация ни в каких официальных органах не зарегистрирована, это по сути дела – неформальный клуб по интересам.

Несколько лет назад было высказано предложение придать нашему объединению формальный статус – зарегистрироваться, заключать договоры, зарабатывать деньги. Председатель тогда предложил желающему стать финансовым директором УрОО и вести официальные и денежные дела. Желающего не нашлось. И мы остаемся неформальным общественным объединением.
Состав. УрОО объединяет всех орнитологов, независимо от их узких научных интересов и сферы основной деятельности. Это орнитологи, работающие в Российской академии наук, вузах, заповедниках и других организациях, учителя и руководители юннатских кружков, а также орнитологи-любители, чья работа совсем не связана с изучением птиц, пенсионеры, студенты, школьники. География адресов – от Ижевска и Перми до Сургута и Ишима и от Салехарда до Челябинска. Ежегодно несколько человек выбывает и несколько – вступает, так что численность нашего общества меняется мало. Сегодня нас около 100 человек. Точнее это число назвать трудно – из-за  неопределенностей со взносами и с подтверждением членства. 
Следует отметить, что к нам очень мало приходит молодых людей школьного и студенческого возраста. Эта тенденция «старения» характерна и для имеющих большой стаж и опыт обществ в европейских странах, да и в профессиональной орнитологии. Молодежи студенческого возраста у нас всегда были единицы. Впрочем, сегодня и на специализацию по зоологии идет мало студентов: профессии научного работника или вузовского преподавателя сегодня не входят в число престижных. Еще и экспедиционной романтики нет – не дают денег на экспедиции.
Совет УрОО 
Рябицев Вадим Константинович – председатель – Институт экологии растений и животных УрО РАН (ИЭРЖ); ул. 8 марта, 202, Екатеринбург, 620144;  rabits@yandex.ru
Коровин Вадим Алексеевич – зам. председателя – Уральский федеральный университет  (УрФУ); пр. Ленина, 51, Екатеринбург, 620083; vadim_korovin@mail.ru

МЕЩЕРЯГИНА Светлана Галимзяновна – секретарь –  ИЭРЖ; mesheryagina.sweta @yandex.ru
Суслова Татьяна Аркадьевна – казначей; Теплоходный проезд, д. 9, кв. 75, Екатеринбург, 620141, tasuslova@mail.ru. 

Тарасов Владимир Васильевич – член Совета – ИЭРЖ; grouse@bk.ru 

хлопотова Александра Владимировна – ответственный за связь с Союзом охраны птиц России и действия по охране птиц; alex.falco.peregrinus@gmail.com
САДЫКОВА Нина Олеговна – куратор страницы УрОО в Интернете – ИЭРЖ; etoninos@ipae.uran.ru
Совет УрОО избирается на 5 лет на общем собрании. Сегодняшний состав избран 30 января 2015 г. До 2017 года секретарем была Алексеева Наталья Сергеевна. По ее просьбе в ноябре 2017 г. ее переизбрали, выразив глубокую благодарность за многолетнюю безупречную работу на этой общественной должности. 
Заседания Общества – основная форма нашей деятельности. Мы собираемся, чтобы поговорить о птицах и получить от этого удовольствие – от того нового, что узнаём или видим на экране, от высказанных мнений по какому-то поводу. А более всего – от самого процесса общения, обмена новостями и опытом. 
В программе заседания, как правило, бывает научный доклад, с которым выступает кто-то из членов нашего Общества, либо приглашаем кого-то со стороны. После научной части обычно бывает перерыв около 20 минут – для общения. В качестве развлекательной части программы мы смотрим видеофильмы или фотографии, обычно ​– о полевых исследованиях членов нашего общества. 

Наши заседания в последние годы проходили в основном в Екатеринбургском зоопарке, но, в связи со строительством на территории зоопарка, основным местом заседаний УрОО с ноября 2017 г. становится главное здание Института экологии растений и животных УрО РАН, которое размещается на территории Ботанического сада УрО РАН по адресу: Екатеринбург, ул. 8 марта, 202. Иногда мы собираемся в Музее природы Свердловского областного краеведческого музея (ул. Горького, 4 – Исторический сквер). 
Заседания мы проводим 1 раз в месяц, 8 раз в год, с сентября по апрель включительно, обычно – в последнюю пятницу месяца, но в апреле и декабре – в предпоследнюю пятницу. Начало заседаний – в 1630. 
Первое после лета заседание (сентябрьское) традиционно посвящено обмену новостями сезона. Часть их вскоре, через 2–3 месяца, мы публикуем. В третью пятницу декабря мы собираемся на кафедре зоологии УрФУ на праздничное заседание, отмечаем солнцеворот и Новый год, по традиции фотографируемся на память. Апрельское заседание традиционно проводим в Центре реабилитации хищных птиц в селе Кашино. Май и летние месяцы – время экспедиций и отпусков.
На заседаниях обычно присутствует от 15 до 30 человек. Более регулярно приходят в основном екатеринбуржцы и жители ближайших городов. 
Научная программа. С 1988 г. мы ведем работу по программе "Фауна", т.е. изучение распространения птиц на Урале и прилежащих территориях. С 1995 г. мы ежегодно выпускали сборники "Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири" – обзорные статьи по различным районам и краткие сообщения с новыми данными о распространении птиц. В последние годы «Материалы...» выходили уже в ранге журнала. В декабре 2014 г. вышел в свет 19-й выпуск – последний. С 2015 года мы выпускаем журнал «Фауна Урала и Сибири» – по всем зоологическим таксонам. Журнал выходит с периодичностью 2 раза в год. Опубликованные в журналах материалы можно найти в Интернете на электронном ресурсе «eLIBRARY». 
При фаунистических исследованиях часто возникает необходимость пользоваться определителями. Они помогают в полевой работе орнитологам самого разного уровня профессионализма. Через Интернет-магазин издательства «Кабинетный ученый» можно приобрести книги В.К.Рябицева: «Птицы Урала, Приуралья и З. Сибири» (2008) – http://www.russian-cards.ru/#!/p/21795712
и «Птицы Сибири» (2014) – http://www.russian-cards.ru/#!/p/36007350
Эти книги можно купить также в интернет-магазинах «Лабиринт» и «Озон» и в книжных магазинах «Читай-город». Звуковой определитель «Голоса птиц России» (2007) и названные выше книги есть в продаже в библиотеке Института экологии растений и животных УрО РАН.

Финансовое обеспечение, членские взносы. Годовой взнос члена УрОО составлял в последние годы 100 рублей. Учащиеся и неработающие пенсионеры от взносов освобождены. Взносы мы тратим на бумагу и почтовые расходы, чтобы рассылать в конвертах текущую информацию тем немногим пожилым членам общества, которые не имеют электронной почты. Таких адресатов становится все меньше и меньше, и с 2018 года мы уменьшаем сумму годового взноса до 50 рублей.
Платить взносы следует казначею Сусловой Татьяне Аркадьевне лично (на заседаниях), через знакомых или переводом по адресу: Теплоходный проезд, д. 9, кв. 75, Екатеринбург, 620141. 

Совет УрОО обращается ко всем членам общества с просьбой сообщать нашему секретарю МЕЩЕРЯГИНОЙ Светлане Галимзяновне  (mesheryagina.sweta @yandex.ru) об изменениях адреса или статуса, чтобы мы никого не теряли.

Рассылка информации – как правило, раз в два месяца, с программой заседаний на два месяца вперед. Мы стараемся оповещать членов общества о наиболее интересных и важных событиях в орнитологии, о предстоящих конференциях, о выходе новых книг. 
Главный способ рассылки информации в последние годы – по персональным адресам электронной почты. С 2018 года важным информационным каналом для членов УрОО должна стать страничка нашего Общества на сайте ИЭРЖ, ее адрес: https://ipae.uran.ru/uralornitolog
Чтобы быть в курсе хотя бы основных событий в орнитологической жизни страны и за ее пределами, рекомендуем членам УрОО состоять в других общественных орнитологических организациях: международном (СНГ) Мензбировском орнитологическом обществе, Русском обществе сохранения и изучения птиц им. М.А. Мензбира (РОСИП), Союзе охраны птиц России (СОПР). Их адреса и сайты вы без труда найдете в Интернете, так же как информацию о других орнитологических обществах и союзах ближнего и дальнего зарубежья и сайты с фотографиями птиц мира.

Всего вам Самого доброго в 2018 году!

Январь 2018
