Отзыв на автореферат диссертации
Объем отзыва должен составлять примерно 2—3 страницы.
В отзыве на автореферат обычно оцениваются:
•    актуальность выполненной работы;
•    степень научной новизны;
•    значимость для науки и практики полученных результатов;
•    язык и стиль автореферата;
•    соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертации.

В заключении указывается:

Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским (докторским) диссертациям, а ее автор Ф.И.О. (полностью) заслуживает присуждения ученой степени кандидата (доктора) биологических наук по специальности (шифр и наименование специальности).
Согласно п. 28 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842)
В отзыве указываются фамилия, имя, отчество лица, представившего отзыв на данную диссертацию (автореферат диссертации), шифр и наименование научной специальности по которой защищена диссертация, почтовый адрес, телефон (при наличии), адрес электронной почты (при наличии), наименование организации, работником которой является указанное лицо, и должность в этой организации (в случае если лицо, представившее отзыв на данную диссертацию (автореферат диссертации), работает). 
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1.5.15. Экология (биологические науки)
Отзыв на диссертацию (автореферат диссертации) может быть направлен в организацию, на базе которой создан диссертационный совет, на бумажном носителе или в электронной форме при условии использования электронной подписи.
Подписи должны быть заверены гербовой печатью по месту работы.

Отзыв отправляется в 3-х экземплярах, учитываются только отзывы, поступившие в оригинале до защиты диссертации.
С 2014 г. на сайте организации, где будет проходить защита, размещается полный текст диссертации, в связи с этим отзывы можно писать как на автореферат диссертации, так и на саму диссертацию.

