ВАЖНЕЙШИЕ НАУЧНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ ЗА 2011 г.

Лаб. Экотоксикологии популяций и сообществ

1. Краткая формулировка достижения
Исследован феномен «гипертрофии» селезенки мелких млекопитающих. Показано, что «гипертрофия» органа не связана с уровнем техногенного загрязнения территорий и поэтому не может использоваться для индикации антропогенных нагрузок как считалось ранее. Впервые исследована микроструктура увеличенной селезенки: установлено, что в основе патологического изменения массы и размеров органа лежат гиперпластические процессы, ведущие к нарушению иммунных и кроветворных функций. 
2. Лаборатория экотоксикологии популяций и сообществ 
3. Исполнители: к.б.н. Давыдова Ю.А, к.б.н. Мухачева С.В., Кшнясев И.А.
4. Проблемный совет «Экологии биологических систем» 
5. Аннотация работы 
Исследовали феномен «гипертрофии» селезенки мелких млекопитающих, известный среди териологов как чрезмерное увеличение органа (Башенина, 1981; Ивантер и др., 1985; Игнатова, 1998; Оленев, Пасичник, 2003). Животных (n = 1900) отлавливали в естественных и антропогенно нарушенных лесных экосистемах Среднего Урала (2004–2009 гг.). Макроскопически «гипертрофированную» селезенку диагностировали как спленомегалию (СМ) – патологическое увеличение органа неизвестной этиологии. 
На основе анализа частотного распределения (рис. 1) животных разделили на 2 группы: с нормальной массой селезенки (≤10‰) и со СМ (>10‰). Для статистического анализа использовали логит-регрессию. 
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	Рис. 1. Распределение логарифма индекса селезенки у рыжей полевки с нормальной массой органа (серые столбики, n=1180; m=0.47; s.d.=0.20) и со СМ (черные столбики, n=65; m=1.41; s.d.=0.29); стрелка указывает пороговое значение индекса.


Показано, что животные с увеличенной селезенкой встречаются в естественных (Висимский заповедник, национальный парк «Припышминские боры») и техногенно трансформированных местообитаниях (окрестности Среднеуральского и Кировградского медеплавильных заводов). При этом частота встречаемости СМ не связана с уровнем промышленного загрязнения (χ2(2) = 1.07; p = 0.57) (рис. 2), следовательно, СМ нельзя считать непосредственным индикатором пессимизации биотопов. 
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Рис. 2. Доля (%) лесных полевок (n=1621) с нормальной селезенкой и спленомегалией в разных зонах токсической нагрузки. 
Исследовали распространенность феномена и связь с полом и репродуктивно-возрастным состоянием у 7 видов 4 родов грызунов двух семейств – Muridae (Sylvaemus uralensis, Apodemus agrarius) и Cricetidae (Clethrionomys glareolus, Cl. rutilus, Cl. rufocanus, Microtus arvalis, M. oeconomus). СМ практически не обнаруживается в сем. Muridae, а для сем. Cricetidae не является родо-, видо- и полоспецифичной, и регистрируется во всех репродуктивно-возрастных группах. Среди Cricetidae шансы обнаружить СМ выше у Microtus (18/54), чем у Clethrionomys (89/1532). Существенно чаще СМ встречается у половозрелых сеголеток и перезимовавших особей (χ2(2)=10.4; p<0.005). У размножающихся животных СМ связана с полом: у самцов рыжей полевки она обнаруживается в 1.7 (1.2–2.4) раза чаще, чем у самок (χ2(1)=10.4; p<0.001). Предположили, что различия в частоте встречаемости СМ у Cricetidae связаны с неодинаковой реакцией животных на болезнетворные факторы, а также их пространственной и физиологической (репродуктивной) активностью (соответственно, разной длительностью и частотой неблагоприятных контактов). 

Выявлено, что экстерьерные и интерьерные признаки животных с нормальной массой селезенки и со СМ сходны и их нельзя считать сопутствующими симптомами патологического увеличения селезенки. Так, например, у рыжей полевки СМ не связана с индексом печени (рис. 3). 
В результате гистологического анализа (проведен для рыжей полевки, наиболее представленного в отловах вида) в увеличенной селезенке выявлены гиперпластические процессы. Среди разнообразия комплексов гистоморфологических изменений селезенки наиболее распространены те, в которых регистрировали плазмоцитарную реакцию – массовую трансформацию лимфоцитов в плазматические клетки. При этом в 2/3 случаев лимфоидные фолликулы (участвующие в иммунном гуморальном ответе) сохраняли свои контуры и герминативные центры, т.е. были функциональны, в остальных – находились на разных стадиях редукции (рис. 4 а). В отдельных случаях наблюдали крайнюю степень дезорганизации тканей селезенки (рис. 4 б). 
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	Рис. 3. Положение особей рыжей полевки (n=1245) и доверительные эллипсоиды в плоскости «логарифм индекса печени – логарифм индекса селезенки»;

точки – животные с нормальной массой селезенки, кружки – животные с увеличенной селезенкой.
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Рис. 4. Микроструктура нормальной (а) и увеличенной (б) селезенки (окраска гематоксилином-эозином, увеличение об. 40); а – лимфоидный фолликул, стрелка указывает на герминативный центр; б – дезорганизация и маргинализация тканей селезенки. 
Сделан вывод, что СМ – это результат патологического увеличения количества клеток и их перерождения, она широко распространена среди мелких млекопитающих и не связана с уровнем промышленного загрязнения, а также заболеваниями печени, сопровождающимися гепатомегалией. Дальнейший поиск причин СМ следует вести в области патологии органов иммуно- и гемопоэза. 

6. Результаты опубликованы в журнале «Доклады Академии наук» в 2011 г. 
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