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Работа ученых на реке Таз.
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Красноселькупский район с рабочей командировкой впервые посетил научный сотрудник института экологии растений и животных Уральского отделения Российской академии наук – Гаврилов Александр Леонидович. Основная цель его приезда – изучение паразитофауны сиговых рыб, исследование рыбного населения и мониторинг его воспроизводства. Подробности в следующем материале.

Александр Гаврилов всю свою жизнь занимается изучением биоразнообразия водных экосистем. На территории Ямало-ненецкого автономного округа он частый гость. Более 26 лет исследовал водные бассейны реки Сыня, в Шурышкарском районе. А сегодня объектом его пристального внимания стала главная артерия Красноселькупского района – река Таз.

Александр Гаврилов – научный сотрудник института экологии растений и животных УРО РАН - «Наше исследование скоротечное потому, что осень, понимаете, все торопится оставить потомство,  наша задача как раз и  заключается в том , чтобы проследить  нерестовый ход. У нас командировка по 31 августа, непосредственно, здесь, на реке Таз. Непосредственно я, как научный сотрудник лаборатории, курирую оценку здоровья, качественную оценку зараженности производителей сиговых рыб по паразитологическим индикаторам. То есть оцениваем видовой состав и показатели зараженности рыб. Так как, паразиты являются такой же неотъемлемой частью экосистемы, то наша задача – оценить, какой баланс между рыбами, как хозяевами паразитов и другими гидробионтами, поскольку эти организмы так же находятся в балансе в экосистеме. Если происходят какие то нарушения, это сразу видно, то есть мы их используем как виды индикаторы благополучия экосистемы».
Первоочередным этапом в научно-исследовательской работе Александра Гаврилова является сбор первичного материала. Специалист проводит визуальный осмотр, взвешивание рыбы, определяет длину и  вес. Его ассистент – сотрудник лаборатории экологии рыб конспектирует данные в специальный дневник.

Александр Гаврилов – научный сотрудник института экологии растений и животных УРО РАН - «Объект рыбу, фиксирую в определённом для каждого класса организмов фиксаторе. И потом уже в лаборатории, так как в полевых условиях только собирается материал, провожу полный паразитологический анализ, включающий  определение видов паразитов и написание работы, отчета и научных статей».
Полученные ихтиологические материалы в будущем позволят прогнозировать состояние и динамику численности нерестового стада сиговых рыб в реке Таз, а также разработать в дальнейшем методы охраны и рационального использования запасов ценных промысловых рыб.

Александр Гаврилов – научный сотрудник института экологии растений и животных УРО РАН -  «К сожалению картина достаточно не радостная, потому что биоресурсы, не смотря на охраняемый статус, сильно подвержены интенсивным обловам. И поэтому на воспроизводстве, на оценке численности генераций это сразу сказывается, то есть наблюдается тренд на снижение численности родившихся личинок сиговых рыб. И уже тренд этот многолетний. Наша основная задача состоит в том,  чтобы показать, что к биоресурсам, как нашему национальному богатству нужно относиться бережно, потому что все мы понимаем, что такое для северянина рыба».
